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Относно: Определяне размера на такса за битови отпадъци за 2025 година и приемане 

на план-сметка на разходите за чистота за 2025 година. 

Мотиви: Кметът на Община Кюстендил е внесъл за разглеждане с ДЗ № 61-00-

420/13.12.2024г. , с която предлага Общински съвет Кюстендил, да приеме окончателния размер 

на такса за битови отпадъци за 2025 година и приемане на план-сметка на разходите за чистота 

за 2025 година 

По своята същност такса битови отпадъци от гледна точка на гражданите и предприятията 

е публично задължение към общините, а за общината таксата е публично общинско вземане. 

Таксата е уредена в глава трета, раздел I от Закона за местните данъци и такси (ЗМДТ). 

Характеристиката на таксата като вид задължение (съответно вземане) се свързва с 

предоставянето на определени публични услуги от страна на общината, срещу, които се плаща 

определена сума от задължените лица. По това таксата се отличава от данъка, при който 

държавата или общината не предоставят конкретна насрещна услуга срещу извършеното 

плащане. 

Съгласно действащия Закон за местните данъци и такси (ЗМДТ), таксата за битови 

отпадъци (ТБО) се определя на база количество отпадък, а когато установяването на 

количеството не е възможно, таксата  се определя на ползвател или пропорционално върху 

основа, определена от общинския съвет. Към момента поради многото неясноти по начина на 

прилагане на основа, различна от данъчната оценка или отчетната стойност за юридическите 

лица, в Община Кюстендил е неприложима нито една от следните основи:  

• Индивидуално определено количество битови отпадъци за имот, включително чрез 

торби с определена вместимост и товароносимост; 

• Количество битови отпадъци за имота, определено съобразно броя и вместимостта 

на необходимите съдове за събиране на битови отпадъци и честотата на тяхното транспортиране; 

• Или брой ползватели на услугата в имота. 

След приемане на промените в ЗМДТ, обнародвани в Държавен вестник брой 81 от 2024 

г., с които се отложи с една година новият механизъм за формиране на такса битови отпадъци на 

принципа „замърсителят плаща“ и от изброеното до тук се налага размерът на ТБО да продължи 

да се определя върху данъчната оценка на жилищните и нежилищните имоти на физическите 

лица и жилищните имоти на юридическите лица  или по-високото между отчетната стойност и 

данъчната оценка за нежилищните имоти на юридическите лица.  



Съгласно чл. 67, ал. 4  от ЗМДТ количеството битови отпадъци е водеща основа за 

определяне размера на таксата за битови отпадъци. Когато съществуват обективни 

обстоятелства, които възпрепятстват този принцип, Общинския съвет може да приеме и други 

основи, на база на които определя размера на таксата. 

За въвеждане на реално измерване на количеството битови отпадъци е необходимо 

закупуване на специална техника и съдове, с които да се измерва индивидуалното количество 

отпадък; изграждане на обособени помещения за събиране на отпадъци; служители, които да 

контролират измерването на изхвърлените отпадъци от собствениците на сгради с режим на 

етажна собственост, както и внедряване на изцяло нова система за сметосъбиране и 

сметоизвозване. За всичко това е необходимо огромен финансов ресурс с какъвто Община 

Кюстендил на този етап не разполага. 

Община Кюстендил се простира на територия от 979,91 кв. км и обхваща 72 населени 

места, голяма част от които са планински и трудно достъпни. Въпреки трудният терен  в голяма 

част от селата Общината извършва услугите включени в състава на ТБО, а именно: 

• сметосъбиране и сметоизвозване на битови отпадъци; 

• обезвреждането в депа или други съоръжения на битовите отпадъци; 

• поддържането на чистотата на териториите за обществено ползване в населените 

места. 

В населените места където не се предоставя услугата по сметосъбиране и сметоизвозване 

не се дължи и съответната такса. Другите две услуги за обезвреждането в депа или други 

съоръжения на битовите отпадъци и за поддържането на чистотата на териториите за обществено 

ползване в населените места са за общо ползване и затова тези такси се събират, дори за имоти, 

намиращи се извън районите, в които Общината е организирала събиране и извозване на битови 

отпадъци.  

 С решение №899/30.11.2022г. е определен размерът на таксата за битови отпадъци за 

жилищни и нежилищни имоти на физически лица и за жилищни имоти на юридически лица , 

както следва: 

- от 3,5 промила върху облагаемата основа за имотите намиращи се в град Кюстендил; 

-  9,5 промила върху облагаемата основа за имотите находящи се в селата. 

За нежилищните имоти на юридически лица одобреният размер е 5,5 промила върху облагаемата 

основа. 

Актуализирането на размера  таксата за битови отпадъци е необходимо и обосновано от 

редица икономически и социални фактори, които са настъпили през  2023г. и 2024г. Една от 

основна причина за предлаганите промени e увеличението на минималната работна заплата и 

инфлацията, които значително са повлияли на ценовото равнище в страната, и са основни 

фактори. През този период разходите за услуги са нараснали, което включва и разходите за 

управление на отпадъците. Без увеличение на таксата, не би било възможно обезпечаването на  

тези увеличени разходи, което рискува изпълнението на дейностите по обем и качество от 

действащите до този момент. 

 През 2023г. размера на минималната работна заплата е 780лв., през 2024 г. е 933лв., а през 

2025г. ще бъде 1077лв. Това налага нуждата от адекватно възнаграждение за работниците в 

сектора на управлението на отпадъците, но също така поставя допълнителен натиск върху 

разходите за труд. За да бъдат осигурени добри условия на работа, да се намали текучеството на 

вече обучен персонал, да се осигурят  качествени услуги, отговарящи на все по-високите 



изисквания на жителите на общината е необходимо да се вземе предвид и нарастващият разход 

за труд при определяне размера на таксата. 

Инвестициите за подобряване на качеството на услугата и за снабдяване с нови съдове и 

надстройки към тях и системи за измерване на количество отпадък, с цел преминаване към новият 

начин на облагане от 2026г. също са от съществено значение. За да бъде осигурено ефективно 

управление на отпадъците, е нужно да се инвестира в нови технологии, контейнери, превозни 

средства и оборудване. Тези инвестиции ще повишат ефективността на услугата, но и ще 

подобрят условията на работа за служителите, а също така ще увеличат удовлетвореността на 

гражданите от предлаганите услуги. 

Предлаганият  актуализиран размер на такса битови отпадъци е направен с внимание към 

финансовото състояние на домакинствата, така че да не създава непосилно бреме. Социално 

поносимият размер на таксата е в основата на добрата събираемост, която Община Кюстендил 

реализира през последните години, която е в размер на близо 80 % на годишна база. Важно е да 

се установи баланс между необходимостта от покритие на разходите и запазване на услугите на 

достъпни цени. Чрез повишаване на таксата в разумни граници, ще се осигури необходимото 

финансиране за управление на отпадъците, което от своя страна ще доведе до по-добро качество 

на услугите по чл. 62 от ЗМДТ. 

Размерът на ТБО се определя въз основа на одобрена план-сметка. План-сметката включва 

приходна част, формирана от облога и недобора на физическите и юридическите лица и разходна 

част – включваща всички разходи по предлаганите услуги свързани с дейностите по управление 

на битовите отпадъци и поддържане на чистотата, включваща необходимите разходи за 

предоставяне на видовете услуги в състава на таксата. 

Общият размер на одобрената за 2024 г. План-сметка  на Община Кюстендил (съгласно 

Решение № 77/31.01.2024г.. на ОбС – Кюстендил) е в размер на 7 660 896 лв. 

I. Приходи по План-сметката  

За 2024 г. приходите от такса за битови отпадъци по одобрената план-сметка е 3 031 000 

лв., като предвидената събираемост от облог е 2 479 368лв., а тази от просрочените вземания е 

551 632лв. Въпреки увеличението на ставките през 2022г. приходите от такса битови отпадъци 

продължават да са недостатъчни за обезпечаване на дейностите по чистота. Прилаганите всяка 

година мерки за събираемост на недоборите (просрочени задължения на данъчнозадължените 

лица) като положителен ефект, освен повишаване на общия размер на приходите от такса битови 

отпадъци, има и дисциплиниращ ефект – расте относителното тегло на ДЗЛ, които внасят в 

срокове своите задължения за ТБО. Въпреки това, от представените в таблица 1 данни за 

събираемостта на облога (годишното задължение) на ТБО за деветмесечията за 2023 – 2024 г., е 

видно, че за периода постъпленията от облог са с относително постоянен размер. 

Физическите и юридическите лица генерират различен обем на битовите отпадъци и 

съответно трябва да има различна ставка при определянето на размера на ТБО. Промените в 

размера на ставките за ТБО през 2022г. не засегнаха нежилищните имоти на  юридическите лица 

и техните задължения не бяха променени. Видно от таблица 1 е, че задълженията на физическите 

лица изпреварват драстично тези на юридическите, което всъщност е несправедливо.  

Таблица  1 

Събираемост на годишното задължение (облог) от такса битови отпадъци за 

периода 2023 - 2024 г., деветмесечни данни   

    



години юридически лица физически лица общо 

2023 638 931,18 1 420 592,78 2 059 523,96 

2024 649 299,01 1 464 590,72 2 113 889,73 

 

Общо събраните приходи от такса битови отпадъци и общо направените разходи за 

деветмесечията в периода 2023 – 2024 г. са представени в Таблица 2.  

 

Таблица 2 

Справка за приходите, разходите и размера на дофинансирането за периода 2023 - 

2024 г., деветмесечни данни 

Година 
Приходи от такса 

битови отпадъци 

Разходи за дейностите 

по чистота 

Размер на дофинансирането 

от други собствени приходи 

2023 2 279 520 5 582 390 3 302 870 

2024 2 609 580   5 044 011   2 434 431 

общо  4 889 100   10 626 401   5 737 301 

От анализа на представените в Таблица 2 данни могат да се изведат следните изводи:  

❖ Приходите от ТБО за периода бележат сравнително нарастване; 

❖ Превишението на разходите над приходите от ТБО е за сметка на други собствени 

приходи на общината; 

❖ Превишението на разходите над приходите е трайна тенденция с необратим характер, 

дотолкова, доколкото ръста на разходите зависи от инфлационните процеси в страната и от ръста 

на минималната работна заплата; 

❖ Дофинансирането на дейностите по чистота лишават общината от възможността да 

използва тези средства за други дейности по поддържане на общинската инфраструктура – 

текущи ремонти, подобряване на зелената система и уличното осветление, поддържане на сгради 

общинска собственост и др.; 

❖ Осъвременяването на размера на таксата за битови отпадъци за всички категории 

задължени лица, така, че да се избегне дофинансиране с други собствени приходи, е крайно 

наложително. 

От събраният приход през 2023г. общо 2 279 520лв.,  от тях  2 042 417лв. са от облог и 

230 596 лв. са от недобор. От събраните през 2024г. общо 2 609 580лв., от тях  2 108 506 лв. са 

събрани от текущото  задължение, а 478 517лв. от недобора. 

С постановление на Министерски съвет № 549 от 1950 г. Кюстендил е обявен за 

национален курорт, а със заповед на Министерството на регионалното развитие и 

благоустройството № РД-02-14-2021 от 14 август 2012 г. град Кюстендил е определен от първа 

категория, втора група. В същото, време селата на територията на община Кюстендил, съгласно 

същата заповед са определени с много по-ниска категория (четвърта, пета, шеста, седма и осма).  

 По-ниската категория на населените места води до по-ниски данъчни оценки на имотите, 

поради което, се генерират задължения за ТБО, несъответстващи на разходите, които се правят 



за почистване. Освен категорията на населеното място, водещо в определянето размера на 

данъчната оценка е и зоната в населеното място, квадратурата на недвижимият имот и 

конструкцията на сградите. В Таблица 3 са представени няколко имота ( жилищни и нежилищни 

на физически и юридически лица)в различни населени места с различна категория и зона, като в 

последната колона може да се види текущия облог на такса битови отпадъци. Видно от 

представените данни е: 

❖ Съществени са различия между размерите на ТБО в града и в селата, защото са 

породени от различните данъчни оценки на имотите; 

❖ Разходите за сметосъбиране и сметоизвозване в селата са с по-висок размер, 

предвид характера на имотите – главно еднофамилни къщи, разположени на определена 

територия с ниска плътност на застрояване; 

❖ Формираните индивидуални размери на таксата за битови отпадъци в селата, 

въпреки по-високия действащ размер на ТБО, представляват по-малко от половината (често и по-

малко от една четвърт) от размера на ТБО за подобни имоти в града; 

❖ Формираните индивидуални размери на таксата за битови отпадъци в селата не 

покриват разходите по поддържане на чистота; 

 

Таблица 3 



 

№ 

по 

ред

Описание на недвижимия имот Населено място

Категория 

на 

населеното 

място

Зона
Облагаема 

основа

Промили 

на ТБО 

2024

Размер на 

ТБО 2024 

в лв.

Промили 

за ТБО 

2025

Размер 

на ТБО 

2025 в 

лв.

Разлика 

в лв.

1
Апартамент с РЗП 77 кв.м., мазе 7,50 кв.м., година на построяване 1959, 

конструкция масивно монолитно (М3)

гр. Кюстендил - 

център
1, група 2 I 34 945,80 3,5 122,31 4 139,78 17,47

2

Къща с РЗП 246 кв.м., година на построяване 1910, конструкция масивна монолитна 

(М3) ,  гараж  с РЗП 33 кв.м., конструкция  масивна без стоманобетонни елементи, 

масивна с дървен гредоред или от сглобяеми плоскости - бунгала(М1), година на 

построяване 1965, второстепенна жилищна сграда с РЗП 11 кв.м, година на 

построяване 1965,  конструкция М1 , навес  с РЗП 28 кв.м., година на постряване 

1965г., конструкция М1 и земя с РЗП 369кв.м.

гр. Кюстендил - 

център
1, група 2 I 109 274,30 3,5 382,46 4 437,10 54,64

3
Апартамент  с РЗП 108 кв.м., мазе 19 кв.м., гараж 19 кв.м., година на построяване 

1993, конструкция М3

гр. Кюстендил - 

широк център 

(квартал 25)

1, група 2 II 34 714,70 3,5 121,50 4 138,86 17,36

4

Къща с РЗП 104 кв.м., мазе 13 кв.м.,  година на построяване 1993, конструкция М3, 

жилищна сграда (лятна кухня) с РЗП  32кв.м, година на построяване 1993,  

конструкция М3 и земя с РЗП 178кв.м.

гр. Кюстендил - 

широк център ( при 

болницата)

1, група 2 II 39 106,90 3,5 136,87 4 156,43 19,55

5
Апартамент с РЗП 70 кв.м., мазе 6 кв.м., година на построяване 1980, конструкция 

панел (М2)

гр. Кюстендил - ж.к. 

"Румена войвода"
1, група 2 III 11 738,50 3,5 41,08 4 46,95 5,87

6

Къща с РЗП 120 кв.м., мазе 20 кв.м., таван 60 кв.м., година на построяване 1967, 

конструкция  (М1), гараж с РЗП 24 кв.м., година на построяване 1997, конструкция 

М1 и земя 220кв.м.

гр.Кюстендил - кв. 

"Герена"
1, група 2 III 19 407,50 3,5 67,93 4 77,63 9,70

7
Апартамент с РЗП 83,83 кв.м., мазе 3,75 кв.м., година на построяване 1973, 

кнострукция М2

гр. Кюстендил - кв. 

"Изток"
1, група 2 IV 9 680,70 3,5 33,88 4 38,72 4,84

8

Къща с РЗП 40 кв.м., таван 40 кв.м., година на построяване 1968, конструкция М1 и 

земя 841 кв.м.

гр. Кюстендил - м. 

"Хисарлъка"
1, група 2 IV 10 882,50 3,5 38,09 4 43,53 5,44

9

Къща с РЗП 148 кв.м., мазе 74 кв.м., таван 74 кв.м. година на построяване 1980, 

конструкция М1 , второстепенна сграда с РЗП 20 кв.м.,  година на построяване 

1985, конструкция М1 и земя 854 кв.м.

с. Лозно 5

В 

строителни

те граници

8 510,30 9,5 80,85 11 93,61 12,77

10
Къща с РЗП 78.53 кв.м., мазе 13,66 кв.м., таван 34,59 кв.м., година напострояване 

1990, конаструкция М3 и земя 750 кв.м.
с. Слокощица 5

Извън 

строителни

те граници

5 231,30 9,5 49,70 11 57,54 7,85

11

Къща с РЗП 86 кв.м.,мазе 80 кв.м.,таван 99 кв.м, година на построяване 1951, 

конструкция молумасивна(ПМ), второстепенна сграда с РЗП 63 кв.м., мазе 53 

кв.м., таван 63 кв.м. година на построяване 1937, конструкция паянтова (ПН), гараж 

48 кв.м, конструкция М1, година на построяване 1992 и земя 1010 кв.м.

с. Жиленци 5

В 

строителни

те граници

7 383,30 9,5 70,14 11 81,22 11,07

12

Къща с РЗП 65 кв.м., таван 65 кв.м. , година напострояване 1948, конструкция ПМ, 

второстепенна сграда с РЗП 34 кв.м., конструкция ПМ, година на построяване 1994 

и земя 1000 кв.м.

с. Богослов 6

В 

строителни

те граници

2 634,60 9,5 25,03 11 28,98 3,95

13

Къща с РЗП 38 кв.м., мазе 38 кв.м., таван 38 кв.м., година на построяване 1928,  

консттрукция ПН , къща с РЗП 16 кв.м., мазе 16 кв.м., таван 16 кв.м., година на 

построяване 1985, конструкция М1 , гараж с РЗП 15кв.м., година на построяване 

1985, конструкция М,1 второстепенна сграда с РЗП 24 кв.м., мазе 24 кв.м., таван 24 

кв.м., година на построяване 1924, конструкция ПН и земя 659 кв.м.

с.Драговищица 6

В 

строителни

те граници

2 478,90 9,5 23,55 11 27,27 3,72

14

Къща с РЗП 81 кв.м., мазе 81 кв.м., таван 81 кв.м., година на построяваяне 1966, 

конструкция ПМ, второстепенна сграда с РЗП 35 кв.м., мазе 35 кв.м., таван 35 

кв.м., година напострояване 1970, конструкция ПМ, второстепенна сграда 13 кв.м., 

година на построяване 1970, конструкция ПМ и земя 640 кв.м.

с.Вратца 7

Извън 

строителни

те граници

2 746,90 9,5 26,10 11 30,22 4,12

15

Къща с РЗП 40 кв.м., мазе 24 кв.м., таван 40 кв.м., година на построяване 1982, 

конструкция М1 , гараж с РЗП 24 кв.м.,  година на построяване 1984, конструкция 

М1 и земя 477 кв.м.

с. Нови чифлик 7

В 

строителни

те граници

2 126,70 9,5 20,20 11 23,39 3,19

16 Къща с РЗП 48 кв.м., година напострояване 1980, конаструкция ПН и земя 770 кв.м. с. Горна Брестница 8
В 

строителни
1 884,10 9,5 17,90 11 20,73 2,83

17 Къща с РЗП 42 кв.м., година напострояване 1990, конаструкция М1 и земя 630 кв.м. с. Цървеняно 8

Извън 

строителни

те граници

1 665 9,5 15,82 11 18,32 2,50

18
Производствен обект с РЗП 864 кв.м., година на построяване 1961 г., конструкция 

М1

Кюстендил - 

стопански двор
1, група 2 IV 133 154,10 5,5 732,35 6,3 838,87 106,52

19

друг нежилищен обект с РЗП 542.27 кв.м., година на построяване 2008 г., 

конструкция М3, друг нежилищен обект с РЗП 475.22 кв.м.година на построяване 

2019 г., конструкция М1

Кюстендил ж.к. 

,,Запад''  
1, група 2 II 700 922,80 5,5 3 855,08 6,3 4 415,81 560,74

20

Друг нежилищен обект- промишлена сгради  с РЗП 563 кв.м., година на построяване 

1960 г., конструкция М3, навес без оградни стени с РЗП 288 кв.м.година на 

построяване 1960 г., конструкция ПН, навес с оградни стени с РЗП 27кв.м., година 

на построяване 1960 г., конструкция ПН, друг нежилищен обект с РЗП 104 кв.м. 

година на построяване 1960 г., конструкция М3, навес без оградни стени с РЗП 283 

кв.м., година на построяване 1960 г., конструкция М1.

Кюстендил, 

м."Николищевски 

път"

1, група 2

Извън 

строителни 

граници

103 222,40 5,5 567,72 6,3 650,30 82,58

21
Търговски обект с РЗП 188 кв.м., мазе с РЗП 188 кв.м., година на построяване 1986 

г., конструкция ПМ
с. Ябълково

6

 В 

строителни 
146 200,00 5,5 804,10 6,3 921,06 116,96

22
Друг нежилище с РЗП 720 кв.м, мазе с РЗП 360 кв.м., година на построяване 1960 

г., конструкция М3

гр. Кюстендил, ул. 

"Камчия"
1, група 2 III 218 848,30 5,5 1 203,67 6,3 1 378,74 175,08

23 Търговски обект с РЗП 133 кв.м.,  година на построяване 2000 г., конструкция М3
гр. Кюстендил, ул. 

"Любен Каравелов"
1, група 2 I 92 412,40 5,5 508,27 6,3 582,20 73,93

24

Търговски обект с РЗП 195,92 кв.м., година на построяване 1995 г., конструкция М3, 

търговски обект с РЗП 170,77 кв.м., година на построяване 1998 г. конструкция М3, 

търговски обект с РЗП 569,60 кв.м., година на построяване 1998 г., конструкция М3.

гр. Кюстендил, ул. 

"Любен Каравелов"
1, група 2 I 485 524,60 5,5 2 670,39 6,3 3 058,80 388,42

25

Друг нежилищен(склад) с РЗП 456 кв.м., година на построяване 1980 г., конструкция 

М2, друг нежилищен (склад)с РЗП 456 кв.м., година на построяване 1980 г., 

конструкция М2, друг нежилищен обект (склад) с РЗП 456  кв.м. Година на 

построяване 1980 г., конструкция М2, друг нежилищен обект с РЗП 51 кв.м. година 

на построяване 1980 г., конструкция М2

с. Лозно 6

Извън 

строителни 

граници

269 502,90 5,5 1 482,27 6,3 1 697,87 215,60



За по-справедливо формиране на задълженията за ТБО се предлага завишен размер на 

таксата за населените места в общината (селата) в сравнение с тази в града и различен промил за 

нежилищните имоти (търговски или производствени обекти) на юридическите лица.  

С предложените диференцирани размери на таксата за битови отпадъци по населени места 

се цели постигането на по-висока ефективност при предоставяне на услугата в населените места 

и преодоляване на различията, породени от различните данъчни оценки.  

II. Разходи по План-сметката 

Разходната част на план-сметката включва разходите в трите основни направления на 

дейностите по осигуряване на чистота: 

1. Дейност сметосъбиране и сметоизвозване, и транспортиране на битовите 

отпадъци до депата или други инсталации и съоръжения за обезвреждането им. 

Разходите за тази дейност се формират от следните основни фактори: цена на съдовете за 

битови отпадъци, с които се извършва сметосъбирането в населеното място, разходите за гориво 

на превозните средства осъществяващи дейността по сметосъбиране и сметоизвозване, разходи 

за заплати и осигуровки на персонала пряко зает с предоставяне на услугата и т.н. 

Планираните в План-сметката за 2024 г. разходи за сметосъбирането и транспортирането 

на битовите отпадъци в депа или други инсталации и  съоръжения са в размер на 6 245 787 лв. 

Към 30.09.2024 година разходите за тази дейност са в размер на 4 110 527 лв.  Непрекъснато 

променящият се индекс на инфлация, непрекъснато променящите се цени на стоки и услуги и 

постоянното нарастване на минималната, оказва най - силно влияние във формирането на тези 

разходи и съответно същите няма как да бъдат предвидени с точност на началото на годината. За 

2025г. за осигуряване на съдове за съхранение на битови и за тяхното транспортиране до депа и 

други съоръжения  са предвидени  5 063 000лв. Ръстът на тези разходи е пряко свързан с 

предоставяне на услугите по сметосъбиране и сметоизвозване. 

В резултат на ежегодния ръст в минималната работна заплата за страната, за периода 2023 

– 2024 г. нараства и размера на трудовите разходи на работниците и служителите, които са пряко 

заети с предоставяне на услугата по сметосъбиране и сметоизвозване, показано в Графики 2и 2а. 

В Графика 2 е представено сравнението между ръста в минималната работна заплата за страната 

и средната месечна брутна работна заплата (СМБРЗ) и са представени и бройките на заетите в 

дейността по сметосъбиране и сметоизвозване, а в Графика 2а е показан общия размер на 

трудовите разходи в дейността.  

Видно от графиките е, че през последните две години при относително еднакъв брой на 

заетите с дейността по сметосъбиране и сметоизвозване и СМБРЗ нараства с темпа на нарастване 

на минималната работна заплата за страната и аналогично общия размер на разходите за труд 

(Графика 2а) нараства пропорционално на ръста в минималната работна заплата за страната.  

 

 

Графика 2 
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2. Дейност „Третиране на битовите отпадъци в съоръжения и инсталации“ 

В тази дейност  освен разходи за заплати и осигуровки на персонала, разходите за 

материали необходими за дейността, разходите за гориво, вода и енергия и разходите за външни 

услуги, необходими за осъществяване на наблюдение и обезопасяване на закритото депо са 

включени и разходите за предварително третиране на битовите отпадъци и отчисленията, които 

по закон сме задължени да заплащаме. 

Чрез отчисленията по чл.64 от Закона за управление на отпадъците (ЗУО) по силата на 

закона се обезпечават бъдещи разходи по закриване и след- експлоатационни грижи на 

площадката на депото. Размерът на отчисленията за тон депониран отпадък за периода 2023 - 

2024г. е 95лв., като с тези отчисления се цели да се намали количеството депониран отпадък и 

насърчаване на тяхното рециклиране и оползотворяване.  
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Общите разходи за тази дейност към 30.09.2024 г. са 91 477  лв. при план за 2024 г. 122 

909 лв. През 2025г. се очаква да заработи Инсталация за предварително третиране на битови 

отпадъци и Инсталация за компостиране на разделно събрани зелени и биоразградими отпадъци 

и поради тази причина разходите предвидени за тази дейност са в размер на  2 882 909 лв. 

3. Дейност „Поддържане на чистотата на териториите за обществено ползване“. 

Разходите за дейността включват осигуряване на средства за съдове на 

общественополезни места, инвентар за поддръжка на същите, почистване на алеи, тротоари 

детски площадки, биологично и битово почистване на обекти от зелената система, локални 

градинки и зелени площи, както и средства за трудови разходи на лицата изпълняващи тези 

дейности.   

Основна част от тези разходи са насочени и в повишаване качеството на почистването на 

местата за обществено ползване, в т.ч. дейности като машинно и ръчно метене и миене на улици, 

площади и др., които пряко влияят върху намаляване на замърсяемостта на въздуха с фини 

прахови частици. Разходите включват дейности по почистване на замърсени територии с битови 

отпадъци, включително и премахване на нерегламентирани сметища, разходи за поддържане 

чистотата на обществените места, разходи за горива и материали.  

Към 30.09.2024 г. за дейността са разходвани  842 007 лв. при планирани за 2024г. 926 000 

лв. С оглед на високите цели, които си поставя Общината за 2025г.  са предвидени 2 554 091лв. 

  Дейността по сметосъбиране и сметоизвозване е дейността, която заема най -  голям 

дял от разходите за чистотата, а в основата на високите разходи освен инфлационните 

процеси е и непрестанно нарастващата минимална работна заплата. Поради тази причина 

предлаганото увеличение е с 15,4%. 

От всичко, казано до тук се очертава основния извод: определяният до този момент размер 

на такса битови отпадъци  е крайно  недостатъчен да покрие както текущите, така и бъдещите 

разходите по извършване на услугата, а от там и събраната такса за битови отпадъци не е 

достатъчна за обезпечаването на дейностите по предоставяне на услугата. Недостатъчните 

приходи от такса битови отпадъци ще доведат или до снижаване на качеството на предоставяната 

услуга, или до съществено нарастване на дофинансирането за сметка на други собствени 

приходи. Планираните разходи за 2025г. са представени в приложение № 7, които са съобразени 

с повишените цени ( към момента) на суровини и материали, както и с темпа на нарастване на 

минималната работна заплата за 2025г. 

 Основната цел на общината е подобряване на качеството на живот на жителите й. С 

извършване на дейността по сметосъбиране и сметоизвозване на битовите отпадъци и 

поддържане на чистотата на териториите за обществено ползване, в изпълнение на изискванията 

на националното законодателство за управление на отпадъците, се полагат усилия за гарантиране 

на нормални хигиенни условия на живот, недопускане замърсяване на обществени площи с 

битови отпадъци и образуване на нерегламентирани сметища. Приходите, постъпващи от ТБО 

не покриват разходите за съдове за съхранение на битовите отпадъци; за събиране на битовите 

отпадъци и транспортирането им до депата или други инсталации и съоръжения за 

обезвреждането им, почистване на уличните платна, площадите, алеите и парковете, 

разчистването на нерегламентираните сметища. Всичко това налага дофинансиране на тези 

дейности с други собствени приходи. За да може общината да осигури средства за поддържане 

на чистота и в същото време да не страда качеството на предоставяната услуга или това да става 

за сметка на другите публични услуги, е необходимо осъвременяване на размера на таксата за 

битови отпадъци.  



Очакваните резултати при приемане на актуализираните ставки на такса битови отпадъци 

са: 

• Повишаване на приходите от такса битови отпадъци, в синхрон с реалните разходи, 

които Община Кюстендил прави за предоставяне на дейностите свързани със сметосъбиране и 

сметоизвозване, депониране на битовите отпадъци и поддържане на чистота в териториите за 

обществено ползване. 

• Подобряване качеството на предоставяните услуги; 

• Справедливо определяне размера на такса битови отпадъци в различните населени 

места; 

• Осигуряване на устойчивост на общинските финанси; 

• Освобождаване на съществен ресурс от други собствени приходи за влагането им в 

други публични услуги. 

Определянето на размера на годишната такса за битови отпадъци за жилищни нежилищни 

имоти на граждани и предприятия е правомощие на Общински съвет – Кюстендил, което се 

упражнява чрез приемане на съответното решение, съгласно чл.15, ал.1 и ал.2, чл.20, ал.1 от 

Наредбата за определяне и администриране на местните такси и цени на услуги на територията 

на Община Кюстендил.  

Уведомлението за издаване на административен акт е публикувано на сайта на Община 

Кюстендил на 12.11.2024 г. В законоустановения срок по чл. 69, ал. 2 от АПК има постъпило 

предложение с вх. № 94-00-6975. 

В тази връзка и на основание чл. 21, ал. 2, във връзка с чл. 21, ал. 1, т. 7, чл. 27, ал. 4 и ал. 

5 от Закона за местното самоуправление и местната администрация и чл. 66, ал. 1 във връзка с  

чл.6 ал.1 буква „А“, чл.7, чл.8, чл.9 от Закона за местните данъци и такси чл. 15, ал. 1 и ал. 2, чл. 

16, ал. 1, чл. 17,  чл. 20 и чл. 20 а, ал. 1 от Наредбата за определяне и администриране на местните 

такси и цени на услуги на територията на Община Кюстендил, чл. 5, ал. 1, т. 7 и ал. 2 от 

Правилника за организацията и дейността на Общински съвет – Кюстендил, неговите комисии и 

взаимодействието му с Общинска администрация, Общински съвет - Кюстендил  

РЕШИ 

І. ОПРЕДЕЛЯ годишния размер на таксата за битови отпадъци за жилищни или вилни 

имоти на граждани и предприятия по чл. 15, ал. 1 от Наредбата за определяне и администриране 

на местните такси и цени на услуги на територията на Община Кюстендил за 2025 година, както 

следва:  

1. На територията на град Кюстендил –  4 промила върху данъчната им оценка. 

Разпределението на промила по видове услуги е, както следва:  

а) за сметосъбиране и сметоизвозване на битовите отпадъци –  1,92 промила;  

б) за обезвреждане на битови отпадъци в депа или други съоръжения –  1,12 промила;  

в) за поддържане чистотата на териториите за обществено ползване – 0,96 промила;  

2. Извън територията на град Кюстендил –  11  промила върху данъчната оценка. 

Разпределението на промила по видове услуги е, както следва:  

а) за сметосъбиране и сметоизвозване на битовите отпадъци –  5,28 промила;  

б) за обезвреждане на битовите отпадъци в депа или други съоръжения – 3,08  промила;  

в) за поддържане чистотата на териториите за обществено ползване –  2,64 промила  



ІІ. За 2025 година разпределението на промила по видове услуги и по населени места за 

жилищни и вилни имоти на граждани и предприятия, на територията на град Кюстендил и извън 

територията на град Кюстендил по чл. 15, ал. 2 от Наредбата за определяне и администриране на 

местните такси и цени на услуги на територията на Община Кюстендил се определя, съгласно 

Приложение № 1. 

ІІІ. За 2025 година в кметствата, кметските наместничества и местностите се определя 

такса за битови отпадъци по съответните приложения, както следва:            

Приложение № 2, към т. III – Списък на кметствата и съставните села, в които няма да се 

събира такса за битови отпадъци от населението (освободени от заплащане на такса битови 

отпадъци); 

Приложение № 3, към т. III – Списък на кметствата, кметските наместничества и 

местностите, в които ще бъде събирана такса за битови отпадъци от населението в размер 5,72 

промила (за поддържане чистотата и обезвреждане на битовите отпадъци- за целите села); 

Приложение № 4, към т. III – Списък на кметствата, кметските наместничества и местностите, в 

които ще бъде събирана такса за битови отпадъци от населението и предприятията за жилищни 

и вилни имоти в размер на 5,72 промила извън землището на гр. Кюстендил и 2,08 промила в 

землището на гр. Кюстендил и от предприятията за нежилищни имоти в размер на 3,276 промила 

(за поддържане чистотата и обезвреждане на битовите отпадъци - по приложени списъци); 

Приложение № 5, към т. III – Промили за такса за битови отпадъци за 2025 г. (за 

нежилищни имоти на предприятия) в районите на кметствата, кметските наместничества и 

местностите, в които не се извършва услугата сметосъбиране и сметоизвозване на битовите 

отпадъци. 

 ІV. За 2025 година определя годишния размер на таксата за битови отпадъци за 

нежилищни имоти на предприятия в левове, според количеството на битовите отпадъци, в 

зависимост от вида и броя на декларираните съдове за битови отпадъци за едно извозване по чл. 

16, ал. 1 от Наредбата за определяне и администриране на местните такси и цени на услуги на 

територията на Община Кюстендил, както следва:  

1. На територията на град Кюстендил:  

а) годишна такса за поддържане чистотата на териториите за обществено ползване - 1,512 

промила върху данъчната оценка по чл. 21, ал. 1 от Закона за местните данъци и такси и 

б) еднократна такса за всяко едно извозване, в зависимост от вида и броя на декларираните 

съдове за битови отпадъци, както следва:  

- за 1 бр. кофа - 10,00 лв., в това число: за сметосъбиране и сметоизвозване  - 5,00 лв. и за 

обезвреждане на битовите отпадъци - 5,00 лв.  

- за 1 бр. контейнер тип „Бобър” – 40,00 лв., в това число за сметосъбиране и 

сметоизвозване - 26,00 лв. и за обезвреждане на битовите отпадъци - 14,00 лв.  

   - за 1 бр. контейнер – 70,00 лв., в това число: за сметосъбиране и сметоизвозване - 46,00 

лв. и за обезвреждане на битовите отпадъци - 24,00 лв. 

  2. Извън територията на град Кюстендил:  

а) годишна такса за поддържане чистотата на териториите за обществено ползване - 1,512 

промила върху данъчната оценка по чл. 21, ал. 1 от Закона за местните данъци и такси  и 



б) еднократна такса за всяко едно извозване, в зависимост от вида и броя на декларираните 

съдове за битови отпадъци, както следва:  

- за 1 бр. кофа - 12,00 лв., в т.ч. за сметосъбиране и сметоизвозване - 8,00 лв. и за 

обезвреждане на битовите отпадъци - 4,00 лв.  

- за 1 бр. контейнер тип „Бобър” - 50,00 лв., в това число за сметосъбиране и 

сметоизвозване - 30,00 лв. и за обезвреждане на битовите отпадъци – 20,00 лв.  

- за 1 бр. контейнер - 90,00 лв., в т.ч. за сметосъбиране и сметоизвозване - 60,00 лв. и за 

обезвреждане на битовите отпадъци - 30,00 лв.  

  

V. За 2025 година на основание договор за сметосъбиране и сметоизвозване възложен от  

Агенция „Митници”, определя годишния размер на таксата за битови отпадъци за обект 

Митнически пункт „Гюешево” , както следва: 

- за обезвреждане на битовите отпадъци в депа или други съоръжения – 1,764 промила 

върху облагаемата основа; 

- за поддържане чистотата на териториите за обществено ползване – 1,512 промила върху 

облагаемата основа; 

   VІ. За 2025 година, когато предприятието не е подало съответната декларация по чл. 16, 

ал. 2 и ал. 3 или по чл. 22 а, ал. 1 и ал. 2 от Наредбата за определяне и администриране на местните 

такси и цени на услуги на територията на Община Кюстендил в установения срок, заплаща 

годишна такса за битови отпадъци в размер на 6,3 промила върху данъчната оценка по чл. 21, ал. 

1 от Закона за местните данъци и такси на нежилищни имоти, както следва:   

а) за сметосъбиране и транспортиране на битовите отпадъци – 3,024 промила;  

б) за обезвреждане на битовите отпадъци в депа или други съоръжения – 1,764 промила;  

в) за поддържане чистотата на териториите за обществено ползване – 1,512 промила  

   VІІ. За 2025 година разпределението на промила по видове услуги и по населени места за 

нежилищни имоти на предприятия, в които се извършват услугите по сметосъбиране и 

сметоизвозване на битовите отпадъци, за обезвреждане на битови отпадъци в депа или други 

съоръжения и за поддържане чистотата на териториите за обществено ползване се определя, 

съгласно Приложение № 6. 

     VІIІ. Приема план-сметката на разходите за чистота за 2025 г.  

  

 На основание чл. 22, ал. 1 от ЗМСМА, във вр. с чл. 99 от Правилника за организацията и 

дейността на Общински съвет – Кюстендил, неговите комисии и взаимодействието му с 

общинската администрация, препис от решението да се изпрати на Областния управител на 

Област с административен център Кюстендил, Кмета на Община Кюстендил и на Районна 

прокуратура – Кюстендил за Преглед по реда на общия надзор за законност в седемдневен срок 

от  приемането му. 

На основание чл. 22, ал. 2 от ЗМСМА, във вр. с чл. 106, ал. 1 от Правилника за организацията 

и дейността на Общински съвет – Кюстендил, неговите комисии и взаимодействието му с 

общинската администрация, решението да се обяви на интернет страницата на Общински съвет 

- Кюстендил в седемдневен срок от  приемането му. 



Решението може да бъде върнато за ново обсъждане на Общински съвет – Кюстендил по 

реда на чл. 45, ал. 4 и ал. 5 от ЗМСМА в седемдневен срок от получаването му. 

Решението подлежи на оспорване пред Административен съд – Кюстендил по реда на АПК 

и реда на чл. 45, ал. 4 и ал. 5 от ЗМСМА. 

 

Настоящето решение е прието на заседание на Общински съвет- Кюстендил, проведено на 

19.12.2024 г., Протокол № 18/19.12.2024 г., т. 7 от дневният ред по ДЗ № 61-00-420/13.12.2024 г. 

и е подпечатано с официалния печат на Общински съвет – Кюстендил. 

 

 

 

 

ДИМИТЪР ВЕЛИНОВ 

Председател на ОбС-Кюстендил 


